#### 2024年10月11日星期五 责任编辑马鉱 美术编辑 谭丽娜

## 习近平回信勉励"银龄行动"老年志愿者代表

# 为推进中国式现代化贡献"银发力量"

在中华民族传统节日重阳 节来临之际,中共中央总书记、 国家主席、中央军委主席习近平 给"银龄行动"老年志愿者代 表回信,对他们予以亲切勉 励,向全国的老年人致以诚挚 问候。

习近平指出,多年来,大家 积极参加志愿服务活动,利用所 学所长服务基层、服务群众,向 社会传递正能量,展现了新时代 中国老年人的精神风貌。

习近平强调,老年人是党和

国家的宝贵财富。希望广大老年朋友保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神,既要老有所养、老有所乐,又要名有所养、老有所乐,又要名有所为,为推进中国式现代化政武"银发力量"。各级党委和政代和政府要高度重视老龄工作,聚焦老年人的急难愁盼问题,完善政策举措,营造良好社会环境,把老年人生活保障好、作用发挥好、权益维护好。

"银龄行动"是由全国老龄 委于2003年发起的老年志愿服 务活动,主要是组织各领域老专家、老教授支援欠发达地区。截至目前,全国参加"银龄行动"的老年志愿者累计有700余万万大次,开展援助项目4000多个,"银龄行动"已成为促进老年人老有所为重要平台之一。近日,"银龄行动"老年志愿者代表给习近平总书记写信,汇报参加志愿服务情况,表达继续发挥专长、回献社会,为推进中国式现代化贡献力量的决心。

据新华社电

#### "银龄行动"老年志愿者代表:

你们好!来信收悉。多年来,大家积极参加志愿服务活动,利 用所学所长服务基层、服务群众,向社会传递正能量,展现了新时 代中国老年人的精神风貌。

老年人是党和国家的宝贵财富。希望广大老年朋友保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神,既要老有所养、老有所乐,又要老有所为,为推进中国式现代化贡献"银发力量"。各级党委和政府要高度重视老龄工作,聚焦老年人的急难愁盼问题,完善政策举措,营造良好社会环境,把老年人生活保障好、作用发挥好、权益维护好。

重阳佳节即将来临,祝你们和全国老年朋友们健康长寿、生活幸福!

2024年10月9日

#### ■发布厅

龚正赴企业 开展专题调研

### 把更多优质商品 和服务引入上海

本报讯 为深入贯彻落实习近平 总书记考察上海重要讲话和党的二 十届三中全会、中共中央政治局会 议精神,努力完成全年经济社会发 展目标任务,根据市委的部署安 排,昨天上午,市委副书记、市长 垄正卦企业开展专题调研,了解 企业的经营运行情况,倾听意见 和建议,助力企业实现更好更快 发展。龚正指出,要支持鼓励各 类商贸企业聚焦主业, 开拓创新, 打响品牌,把更多优质商品和服 务引入上海,助力形成新的增长 点。要不断提升营商环境的便利 性、政策支持的针对性和服务对 接的有效性,更好引导企业坚定 信心、稳定预期、快速发展。

益海嘉里(上海)国际贸易有限公司2023年实现销售额890亿元。母公司益海嘉里金龙鱼食品集团是全国最大的粮油加工企业。龚正来到公司,走进展厅,详细了解集团产品研发、品牌建设、市场布局等情况,就企业经营和后续发展与企业负责人交流。

上海有色网金属交易中心有限公司是上海市重点生产性互联网服务平台,创立以来累计成交额超过1.1万亿元,实现100%交收。今年9月成交额创单月历史新高,预计全年将突破4000亿元。龚正来到公司,察看交易大屏及现货交易情况,了解特色服务功能,并倾听企业负责人意见建议

在与两家企业座谈交流时, 龚正指出,要扎实推进上海国际 贸易中心提质升级,把强化枢纽功 能作为重要任务,加快发展贸易新 业态新模式,持续集聚高能级市场 主体,做强专业服务业支撑。希望 各类商贸企业用好上海的开放优 势、市场优势、科创优势、要素优势 和政策优势,强化在沪布局,增强 技术驱动,促进业务发展,带动产 业链供应链上下游企业,形成更大 规模供应链集群。上海将持续打 诰市场化, 法治化, 国际化一流营 商环境,结合重点企业"服务包"制 度,为企业提供更加有力有效的政 策支持,更加精准周到的政务服 务,尽力"减环节、减材料、减跑 动、减时限、减费用",为包括新业 态企业在内的各类企业发展提供 强力支持。

# 民营经济促进法草案向社会公开征求意见

10月10日,司法部、国家发展改革委在门户网站公布《中华人民共和国民营经济促进法(草案征求意见稿)》(以下简称草案),向社会公开征求意见。

制定民营经济促进法,是党 的二十届三中全会作出的重要 部署。作为我国第一部专门关 干民营经济发展的基础性法律, 草案坚持以习近平新时代中国 特色社会主义思想为指导,贯彻 落实党中央、国务院方针政策, 深入贯彻习近平总书记关于民 营经济发展的重要指示精神,坚 持党的领导,坚持以人民为中 心,坚持中国特色社会主义制 度,坚持社会主义基本经济制 度,坚持"两个毫不动摇",明确 促进民营经济发展总体要求,从 公平竞争、投资融资、科技创新、 规范经营、服务保障、权益保护、 法律责任等方面作出规定,更好 发挥法治固根本、稳预期、利长 远的保障作用,稳定市场预期、

提振发展信心,营造有利于包括 民营经济在内的各种所有制经 济共同发展的法治环境和社会 氛围。

草案共9章77条,坚持把改 革开放后特别是党的十八大以 来党中央、国务院发展民营经济 的方针政策和实践中的有效做 法转化为法律制度,把对民营经 济平等对待,平等保护的要求落 下来,既鼓励支持民营经济发展 壮大,又注重加强规范引导,促 讲民营经济健康发展和民营经 济人士健康成长。草案坚持问 题导向,立足实际情况,既对解 决问题涉及的关键性制度和要 求作出刚性规定,又为实践探索 留有空间。草案主要规定了以 下内容:一是明确总体要求。强 调促进民营经济发展的方向原 则,确保民营经济发展的正确政 治方向,明确促进民营经济持 续、健康、高质量发展是国家长 期坚持的重大方针政策,国家依

法鼓励、支持、引导民营经济发 展。二是保障公平竞争。强调 市场准入负面清单以外领域包 括民营经济组织在内的各类经 济组织依法平等进入,落实公平 竞争审查制度,规范招标投标 政府采购等行为,促进民营经济 组织公平参与市场竞争、平等使 用生产要素。三是改善投融资 环境。支持民营经济组织参与 国家重大战略和重大工程,建立 健全融资风险市场化分担机制, 优化民营经济投融资环境,降低 制度性交易成本。四是支持科 技创新。支持民营经济组织在 发展新质生产力中积极发挥作 用,鼓励民营经济组织参与国家 科技攻关,支持有能力的民营经 济组织牵头承担重大技术攻关 任务,保障民营经济组织依法参 与标准制定和公共数据资源的 开发利用,加强对其知识产权的 保护。五是注重规范引导。对 发挥民营经济组织中党组织的

政治引领作用,保护劳动者合法 权益,民营经济组织完善治理结 构和管理制度,完善从源头防范 和治理腐败体制机制,履行社会 责任等作出规定。六是优化服 务保障。建立畅通有效政企沟 通机制,落实制定与经营主体生 产经营活动密切相关的法律法 规和政策措施听取意见制度,强 化行政执法监督,防止多头执 法,健全失信惩戒和信用修复制 度。七是加强权益保护。规范 涉及限制人身自由和查封、扣 押、冻结等强制措施,并要求依 照法定权限、条件和程序进行。 禁止利用行政、刑事手段违法干 预经济纠纷。规范异地执法行 为。围绕加强账款支付保障工 作,强化预算管理,有针对性细 化支付账款规定,设置账款拖欠 协商调解处置程序等。八是强 化法律责任。针对不同违法主 体和情形规定了相应法律责任, 强化刚性约束。 据新华社由

## 聚焦民营经济促进法草案征求意见稿四大看点

作为我国第一部专门关于 民营经济发展的基础性法律,民 营经济促进法有望进一步优化 稳定、公平、透明、可预期的民营 经济发展环境,草案征求意见稿 受到社会广泛关注。

#### 看点一

#### 让民营企业吃下"定心丸"

党的二十届三中全会审议 通过的《中共中央关于进一步全 面深化改革、推进中国式现代化 的决定》,明确要求"制定民营经 济促进法"。

此次公布的草案征求意见稿,贯彻落实党中央、国务院关于发展民营经济的方针政策,明确坚持"两个毫不动摇"。

"促进民营经济持续、健康、高质量发展,是国家长期坚持的重大方针政策。"草案征求意见 稿明确,民营经济是社会主义市场经济的重要组成部分,是推进中国式现代化的生力军,是高质 国发展的重要基础,是推动我国 全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的重要

各界普遍认为,从草案征求 意见稿可以看到,坚持"两个毫 不动摇",促进民营经济持续、健 康、高质量发展,是党和国家一 以贯之并将长期坚持的大政方 针。这将让广大民营企业和企 业家吃下"定心丸",激发民营经 济内生动力和创新活力。

#### 看点二

#### 拟规定实行全国统-的市场准入负面清单制度

草案征求意见稿着力健全、 完善民营经济组织市场准入领 域公平参与市场竞争的制度机 制,把实践中行之有效的政策和 做法转化为法律制度。

根据草案征求意见稿,国家 实行全国统一的市场准入负面 清单制度。市场准入负面清单 以外的领域,包括民营经济组织 在内的各类经济组织可以依法 平等进入。

同时,草案征求意见稿对落 实公平竞争审查制度、定期清理 市场准入壁垒、禁止在招标投标 和政府采购等公共资源交易中 限制或者排斥民营经济组织等 作出规定。

专家认为,制定民营经济促进法,将有效化解民营经济发展中在市场准入、公平竞争、投融资支持等方面面临的问题,更好保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护。

#### 看点三

#### 支持有能力的民营经 济组织牵头承担重大技术 攻关任条

国家发展改革委数据显示, 民营企业近年来创新水平不断 提升。截至2023年底,国家高新 技术企业、科技型中小企业拥有 有效发明专利213.4万件,占国 内企业总量的近四分之三。

发展新质生产力,民营经济 大有可为。草案征求意见稿鼓 励支持民营经济组织在作用,或 质生产力中积极发挥作用,式、耐 技创新催生新产业、新模式、新 经济组织参与国家科技攻关民营 经济组织参与国家科技攻关任务, 目,支持有能力的民营经济组织 牵头承担重大技术攻关任务,科 研基础设施。

专家表示,支持民营企业参与国家科技攻关项目,在助推其高质量发展的同时,也能有效激发经济活力,为加快形成新质生产力提供重要支撑。

#### 看点四

#### 强化权益保护,优化服务保障

强化民营经济发展法治保障,必须有效防范不当立案、选

择性执法司法、趋利性执法司法 或地方司法保护,避免超权限、 超范围、超数额、超时限查封、扣 押、冻结财物等。

对此,草案征求意见稿明确,实施限制人身自由和查封、扣押、冻结涉案财物等强制措施,应当严格依照法定权限、条件和程序进行。禁止利用行政或者刑事手段违法干预经济纠纷。细化办案程序,规范异地执法行为。

在服务保障方面,草案征求意见稿明确,建立畅通有效的政企沟通机制,制定与经营主体生产经营活动密切相关的法律、法规、规章和其他规范性文件、司法解释,或者作出有关重大决策,应当注重听取包括民营经济组织在内各类经济组织、行业协会商会的意见建议。

同时,草案征求意见稿对强 化行政执法监督、防止多头执法 等作出规定。健全失信惩戒和 信用修复制度,对符合信用修复 条件的,要求及时解除惩戒措施 并在相关公共信用信息平台实 现协同修复。

专家指出,草案征求意见稿 既鼓励支持民营经济发展壮大, 又注重加强规范引导,体现了立 法内容的完整性。 据新华社电

→ 联系我们 qnbyw@163.com